

Юбилей

Совхозу «Экибастузский» — 90 лет



В селе Тортуй с размахом отпраздновали юбилей совхоза «Экибастузский». Гости съехались из многих уголков Казахстана, России и Германии. С круглой датой земляков поздравил депутат парламента, аким Экибастуза Нуржан Ашимбетов. Аким города Ержан Иманзапов,

ло певцов, ученых и поэтов, и все эти ипостаси уникально объединились в сплоченном детстве докторе экономических наук Байболате Аубакирове. Его песни прозвучали с главной сцены праздника. Ученый, акын и композитор подарил школе телевизор. Выпускники местной школы 1982

года построили въездную арку с юбилейной надписью «90 лет». Аким села Ж.Ибраев предложил установить солнечные батареи, и арка ночами теперь светится. Выпуск школы 1989 года обновил стелу Тортая (тоже подсвеченную). Выпуск 1985 года сделал ремонт мечети «Ашим кожа».

Село принарядилось к празднику. В частных домах вокруг места торжества поправили фасады и заборы. Молодежь села недельным асаром заменила ограду Парка Победы, а краской обеспечил выпуск школы 1984 года. Выпускники 1990 года восстановили школьный забор. Пять билбордов установили жители села Ерсаны Маденов, Сайдолла Локашев и Серикбай Астанин. Марат Кусеков переоборудовал тичер-офис школы. На спонсорские



секретарь городского маслихата Булат Кусеков и первый заместитель председателя экибастузского филиала партии «Нұр Отан» Нияз Макраев вручили почетные грамоты и направили благодарственные письма ветеранам совхоза, госслужащим и главам крестьянских хозяйств Экибастузского сельского округа. Среди награжденных Аманкельды Жанбыраев, Байсен Жылкыбаев, Айбек Идрисов, Газиз Оспанов, Аманжол Сакенов, Орынбай Сырлыбаев, Гульнар Тусупова, Берик Кожахметов, Ерсаны Маденов, Акшан Манапова, Мылтықпай Мубараков и другие.

Сельские округа установили около десятка юрт. Праздничное настроение поддержали артисты «Атамуры», педагоги и ученики музыкальной школы имени Естая и специально приглашенная звезда казахстанской эстрады Улыкпан Жолдасов с группой молодых музыкантов «Л-Лайн», кстати, выступивших бесплатно...

Фишкой той, можно сказать, стал конный парад команд игроков в кокпар. Борьба, перетягивание каната, поднятие гирь и кошкара, конноспортивные игры — аударыспак, байга и кокпар подчеркнули исконно степняцкий характер гуляний. Надо сказать, впервые в Экибастузском регионе кокпар прошел в формате индивидуального состязания «Жаппай тарту». Это когда всадники, не разбиваясь на команды, гуртом гоняются за тушей козла.

Тортуйская земля взращила нема-

средства обновлен школьный музей. Полным ходом идет реконструкция здания под столовую. К зиме выйдет книга, посвященная истории совхоза...

Ветераны села со сцены не раз вспоминали выдающихся земляков и передовиков, ковавших славу совхоза. И мы сделаем небольшой экскурс в глубину десятилетий...

О территории совхоза «Экибастузский» можно составить представление по следующему факту. В 1931 году от хозяйства отделился совхоз «Ново-

троицкий», в 1932 — «Силета», в 1934 — «имени Чкалова». В 1935 году произошло еще одно разукрупнение: на базе «Экибастузского» был создан совхоз «Аккольский», которому передали 500 голов крупного рогатого скота, 160 лошадей и три колесных трактора «ХТЗ». В 1961 году последним отошел совхоз «Олентинский».

Уже в 1935 году «Экибастузский» стал одним из крупнейших хозяйств в Павлодарском Прииртышье. Совхоз располагал 105349 гектарами сельскохозяйственных угодий, в том



числе пашни — более 9 тысяч гектаров. Основные фонды оценивались в полтора миллиона рублей. К началу 40-х годов в хозяйстве было 2725 голов скота, в том числе коров — 885.

В годы Великой Отечественной войны на плечи женщин и подростков легла вся тяжесть работ в поле и на фермах. Самоотверженно трудились, как, впрочем, и до войны, Мария Усеева, Бигай Кыланбаева, Маргина Канжигалина, Сакыпхамал Дангарина. В первые же дни войны «Экибастузский» отправил на фронт своих сыновей — Жанбырая Кыланбаева, Таутанбая Косябаева, Жумкена Кенгарипова, Сатыша Рахметова, Шагира Тякурова, Закарию Жаркенова. В родной совхоз вернулись не все, многие сложили головы на полях сражений.

В первый же послевоенный год хозяйство добилось больших успехов в животноводстве. Скотники Туймеш Лакбагаров, Шакен Жолдасов, Темир-



Несмотря на недолгое директорство (1960-1963 годы), добрый след в памяти тортуйцев оставил Каят Ташимов. Знаток точных наук и инженер-механик по образованию, Каят

лант руководителя полностью раскрылись в «Экибастузском». В 1966 году хозяйство выполнило три годовых плана по сдаче хлеба государству, завоевав Памятное знамя ЦК КП Казахстана и Совета Министров Казахской ССР. Многим механизаторам вручили Почетные грамоты Верховного Совета Казахской ССР. По итогам восьмой пятилетки семь работников хозяйства были награждены орденами Трудового Красного Знамени. В эти же годы значительно увеличилось производство мяса. В результате кропотливой селекционной работы, в «Экибастузском» было создано высококлассное племенное стадо крупного рогатого скота казахской белоголовой породы. Рекордное число ягнят от каждой сотни овцематок получали Жукен Кумаров, Марзия Шапатова, Алексей Кыцуль, Сайлау Осебаев, Жантемир Шалкыманов и другие.

До 1996 года в «Экибастузском» получали высокие урожаи зерновых, в том числе пшеницы, ячменя, проса, гречихи. В засушливых зонах совхоза «Экибастузский» главные агрономы Кусайн Омаров и Кабиден Солтанов применили передовые технологии по выращиванию яровых культур. В 1973 году Кабиден Солтанов получил серебряную медаль ВДНХ СССР за урожайность до 19,8 центнера с гектара. Совхоз четыре раза признавался победителем по региону, шесть раз — по областям, и в течение 16-17 лет — по району.

Нельзя обойти вниманием уникального сельского доктора, Заслуженного врача Казахской ССР Гарика Аршакина, более 30 лет находившегося во главе сельской медицины. Благодаря авторитету Гарика Карапетовича, были построены в совхозе одна за другую две больницы. О его смелости и боевых подвигах в Великую Отечественную ходили легенды. Более тысячи раз оперировал военврач Аршакян в блиндажах, походных госпиталях на переднем крае фронта, не раз летал в глубокий тыл врага лечить раненых партизан, спускался на парашюте в снег к партизанским кострам. Войну Гарик Карапетович прошел от начала до конца, награжден двумя боевыми орденами и шестью медалями.

В совхозе жили сотни истинных тружеников, многим из которых можно посвятить отдельный материал. Старожилы рассказывали о женщинах по имени Умынган и гуртправе Акылбеке, голыми руками победивших волков. Не забыть и первую трактористку Тортая Изатиму Мусралинову. Никого нельзя забыть...

А.КУЛЬНИЯЗОВА.

Фото В.ФАДЕЕВА и РЫМБЕКА.



жан Дюсембаев были награждены орденами Ленина, а Солтан Сарсенбин, главный зоотехник Кадыр Билялов, Солтанали Амирзов, Макиш Жунусова — орденами Трудового Красного Знамени. Директор совхоза Курмаш Асанбаев получил орден «Знак Почета». Надо сказать, совхозу везло с руководителями. Кадыр Билялов — выпускник казахстанского государственного института овцеводства 1933 года, был директором совхоза в 1954-1956 годах.

Шимова. Получил авторское свидетельство, на основе которого защитил 4 декабря 1975 года кандидатскую диссертацию.

Золотой век совхоза «Экибастузский» пришелся на период с середины 60-х до середины 80-х годов прошлого века. Расцветом своим он обязан фронтовику, энергичному Бекену Субекову, проработавшему директором совхоза больше всех (1963-1975 годы). Глубокое знание Субековым сельского хозяйства, та-

